

УДК 378

НОВОЕ СЛОВО В ИЗУЧЕНИИ МЕЖДУНАРОДНЫХ ОТНОШЕНИЙ

(Рец. на кн.: *Фененко А. В. История международных отношений в довестфальскую эпоху : учебное пособие для вузов / А. В. Фененко. – Москва : Аспект Пресс, 2022. – 752 с. и Фененко А. В. История международных отношений : 1648–1945 / А. В. Фененко. – 2-е изд., испр. и доп. – Москва : Аспект Пресс, 2020. – 800 с.)*

Б. Я. Табачников

Институт развития образования имени Н. Ф. Бунакова

Поступила в редакцию 4 мая 2023 г.

Аннотация: рецензируемые книги А. В. Фененко имеют особую значимость в современных геополитических условиях. В них освещаются конкретные этапы развития международных отношений, изучение которых в вузах с опорой на эти издания будет способствовать более глубокому пониманию будущими специалистами в области международных отношений исторических закономерностей становления и развития отношений между странами и государствами.

Ключевые слова: международные отношения, довестфальская эпоха, исторические периоды, А. В. Фененко, изучение международных отношений в вузах.

Abstract: the peer-reviewed books by A. V. Fenenko are of particular importance in modern geopolitical conditions. They highlight specific stages in the development of international relations, the study of which in universities based on these publications will contribute to a deeper understanding by future specialists in the field of international relations of the historical patterns of the formation and development of relations between countries and states.

Key words: international relations, pre-Westphalian era, historical periods, A. V. Fenenko, the study of international relations in universities.

Современная учебная литература для гуманитариев всех специальностей и направлений подготовки богата и разнообразна. Однако издания, о которых хочу рассказать читателям, на мой взгляд, уникальны по сущностному контенту, форме организации и подачи историко-политологического материала. Одной из отличительных черт является именно то, что это не чисто исторические и не чисто политологические книги. Они носят явно выраженный междисциплинарный характер и в этом смысле, безусловно, успешно конкурируют со многими другими публикациями.

Впечатляет, прежде всего, немислимо широкий хронологический и пространственный диапазон обеих книг. Судите сами: почти три тысячи лет до новой эры и двадцать столетий от Рождества Христова, страны древнего Востока, формирование восточноазиатской ойкумены, античные системы, империи раннего и более развитого сред-

невековья, международные отношения в новое и новейшее время. Обо всем этом автор, в недавнем прошлом выпускник исторического факультета Воронежского государственного университета, а ныне доктор политических наук, профессор кафедры политической безопасности Московского государственного университета им. М. В. Ломоносова, пишет мощно, ярко, убедительно. Проблемы баланса сил, экспансии одних государств и гегемонии других, формирование контактных зон, становление биполярных систем, устойчивых государственных центров, наконец, великие географические открытия и возникновение глобальной торговой системы – вот далеко не полный перечень сюжетов, которые скрупулезно рассматривает ученый в 36 главах совсем недавно вышедшего учебного пособия «История международных отношений в довестфальскую эпоху». Если прибавить к этому объемную хронологическую таблицу и в высшей степени достойный методико-методологический уровень рассмотрения

© Табачников Б. Я., 2023

комплекса международных связей в довестфальскую эпоху, то можно представить себе оригинальность, ценность и пионерское значение такого рода издания.

С солидной академической убедительностью автор анализирует эволюцию систем, вступающих между собой в разнообразные, порой самые неожиданные контакты. Мир раннего средневековья, именно мир, а не отдельные его части, пристально рассматривается А. В. Фененко. При этом он обращает внимание читателя, прежде всего, студентов вузов, на самое важное, интересное и наиболее существенное с точки зрения истории и политологии. Уверен: студенты этих направлений подготовки, не без труда постигая материал пособия, глубже, точнее, осознаннее посмотрят на современную реальность, на сегодняшнее течение истории с ее крутыми поворотами, причудливыми политическими развилками, непредсказуемыми завихрениями.

Да, подумалось мне, интернет, цифровизация – могучие и судьбоносные достижения человечества, но нет ничего лучше, чем живое, поразительно умное слово ученого, аргументированное постижением солидного множества источников и превосходящее знанием громадное число исторических исследований.

Второй том учебного пособия вышел, если читатели обратили внимание, немного раньше первого, а именно в 2020 г. Таким образом, студенты – историки и политологи – получили теперь целостную панораму международных отношений вплоть до середины XX столетия, а именно до 1945 г., который, безусловно, послужил мощным его водоразделом. При этом хотелось бы привлечь внимание читателя к ярко выраженному универсализму издания. Суть его заключена в том, что читатель получает достаточно полное, прекрасно аргументированное представление о конкретике международных отношений в разные, четко очерченные исторические времена. С познавательной точки зрения, это – настоящее великолепие, поскольку дает возможность узнать и понять, как ЭТО БЫЛО, какие идеи лежали в основе принятия решений, чьим интересам эти решения отвечали в наибольшей степени и как они меняли соотношение сил на мировой арене.

Если принять во внимание тонкий методический инструментарий, которым в совершенстве владеет профессор, то становится очевидным: студент-историк, студент-политолог, а также студенты других направлений подготовки, но интересующиеся историко-политологическими проблемами, внимательно работая с пособием, получают внятнее представление об общем течении

и интереснейших деталях взаимодействия множества национальных игроков на полях взаимоприятия и взаимоотталкивания стран и государств. В этом смысле, к примеру, чрезвычайно интересны страницы 79–85 второго тома, прочитав которые, глубоко осознаешь суть, принципы, устремления Екатерины Второй не только во внешней политике Российской империи, но и ее далеко идущие планы внутреннего обустройства страны.

Не менее яркий пример встречаем на страницах 760–765 этого же тома, где автор также с исчерпывающей полнотой объясняет тонкости послевоенного мироустройства, связанные с окончанием Второй мировой войны и с задачами восстановления мирной жизни, наполнения международных отношений новым содержанием – в мировом пространстве.

Однако А. В. Фененко, и это хочу подчеркнуть особо, не только фиксирует интересы и устремления исторических субъектов борьбы на уровне национальном. Он идет значительно дальше, предлагая читателю такое методологически сложное понятие, как «международный порядок». Иными словами, речь идет не просто о внешней политике Франции, России или Швеции, а о комплексе взаимодействий государств на уровне наднациональном. Полагаю, что в современных геополитических условиях это приобретает особое значение – не только познавательное, но и практическое. Не могу не отметить также то, с каким изяществом А. В. Фененко использует и интерпретирует понятия «международный порядок», «цивилизационный подход», «международно-политические системы», «имперские системы». Это – подлинный научный эксперимент, выполненный на высоком профессиональном уровне, опирающийся на интегративное системное мышление автора. В качестве существенного результата такого эксперимента можно выделить ясно складывающееся у читателя научно обоснованное представление о множественности субъектов международных отношений и их развитии в разные исторические эпохи, о том, насколько сложна и судьбоносна для населения планеты ткань этих отношений.

И это уже представляет интерес для студентов всех гуманитарных направлений подготовки и специальностей: историков, политологов, социологов, философов, а быть может, и психологов, интересующихся сокрытым механизмом принятия решений в столь тонкой области, как взаимодействие государств и наций. Замечу при этом, что автор вовсе не фетишизирует понятие «порядок» и тем самым снова и снова возвращает читателя

к историческим реалиям. В этом соединении исторического и политологического подходов заключена притягательная новизна обоих томов, написанных Алексеем Валериевичем Фененко. Именно мощная научная база делает оба издания учебными пособиями нового поколения.

*Институт развития образования имени
Н. Ф. Бунакова*

Табачников Б. Я. – кандидат исторических наук, профессор, заслуженный работник высшей школы Российской Федерации

Если добавить к этому завораживающую эрудицию автора, строгий отбор им исторических сюжетов, великолепный русский язык и зрелое методическое мастерство, то станет очевидным: будущее учебной литературы для вузов – за изданиями именно такого масштаба и качества.

*Institute for the Development of Education named
after N. F. Bunakov*

Tabachnikov B. Ya. – PhD in Historical Sciences, Professor, Honored Worker of the Higher School of the Russian Federation